

# EL CORREO

Año XVII

MADRID

Martes 22 de Septiembre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en las oficinas de correos, comunicados y anuncios esp. Folios y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de la Libertad, 29, principal.

Núm. 5,993

## Los gastos de la guerra.

Rendición de cuentas.—Desórden y barullo.—Ropas de cama.

En un periódico tan gubernamental y circunspeto como el *Diario de Barcelona*, vemos estas noticias que transmiten desde Madrid su corresponsal más autorizado; persona, como es sabido, de íntimas conexiones con el gobierno:

«Comienza a notarse—dice—un gran movimiento de opinión que pide se justifiquen los enormes gastos que se están haciendo con ocasión de la campaña, pues verdaderamente no se puede exigir a la nación la suma de sacrificios que representan las últimas leyes votadas por las Cortes, y la expedición de 80.000 hombres que estará en la gran Antilla a principios de Noviembre, sin darle la satisfacción de la curiosidad legítima de saber si tales recursos son bien empleados.»

Muy difícil es en el acto precisar el detalle de estos gastos, pero no puede negarse que el gobierno *grasso modo* tiene medios para hacer un estado que demuestre la inversión de los fondos, como seguramente lo hará cuando las Cortes reanuden sus tareas.

Sin duda alguna, este movimiento de opinión se debe a las noticias llegadas últimamente de la Habana, respecto del desorden con que se hacen los gastos y lo exagerado de algunas cifras, como, por ejemplo, la que se refiere a la compra de ropas de cama para hospital de soldados y oficiales, sin suabasta, que al venir, como es de rigor, a examen de la Junta consultiva de Guerra, ha llamado extraordinariamente la atención de muchos de los dignos individuos que la componen.»

Diferentes veces en las Cortes—son dicho en honor de la verdad—se pidieron cuentas al ministro de Ultramar, y siempre la reclamación de las oposiciones resultó infructuosa.

El Sr. Castellano, que tan exigente y metódico se mostró cuando pidió un crédito reducido el Sr. Abazuzza, se ha cerrado después a la banda, y no hay manera de saber cómo y en qué forma se ha derrochado la colosal autorización de 120 millones de duros votada en Julio del año pasado por las Cortes.

Bien es verdad que esta es la hora en que tiempo se sabe para qué y con qué fin pidió el Sr. Castellano la autorización para la reforma arancelaria en Cuba, cuya reforma está terminada hace un año; y que, sin embargo, el ministro retiene y aplaza, dicese que para no descontentar a los amigos del gobierno en Vizcaya y en Barcelona.

Pocas veces se habrá visto un gobierno más avaro de autorizaciones y ménos amigo de dar cuenta del uso de ellas.

Pero como los gastos de la guerra son enormes, y con enviarse a Cuba millones y millones, resulta que bastantes servicios se hallan atrasados, la impaciencia, en efecto, principia a ser manifiesta, y la opinión desea saber lo que hasta ahora ignora.

Deses, sobre todo, que los sacrificios de todos géneros que hace la nación, tengan resultado, y cree firmemente que con 200.000 hombres se debe concluir pronto la guerra, a ver si se restaña la herida que nos está desangrando.

El Sr. Cánovas, parece a última hora declinar la responsabilidad sobre los generales, si no supieran hacer la guerra; pero esto no puede ser consuelo para el país, deseoso ya de que sus esfuerzos se vean coronados por el éxito.

## LA PRENSA Y LA CRIMINALIDAD

Este ha sido uno de los temas más importantes discutidos en el Congreso de Antropología criminal, celebrado hace pocos días en Ginebra.

Entre las opiniones más curiosas e interesantes expuestas sobre el susodicho tema, figura la del doctor Aubry (de Saint-Brienne), que la expresa en una notable Memoria.

La prensa—dice el Sr. Aubry—ejerce influencia directa en el génesis del crimen cuando se dirige a un sujeto «predispuesto».

Explicase fácilmente esto, porque refiriendo con frecuencia con el lujo de detalles que tolera la información moderna los crímenes más crueles e más audaces, los periódicos hieren la imaginación de multitud de lectores, entre los cuales hay algunos «predispuestos», para quienes la lectura de tales cosas viene a ser como la simiente arrojada en el surco.

Todavía va más lejos el doctor Aubry, puesto que a continuación añade que muchas veces los periódicos hacen la educación completa de los malhechores, dando a conocer todo a quien nada sabe, sugiriendo la idea del robo y del asesinato, indicando a los principiantes medios que no conocen y enseñándoles nuevos procedimientos para luchar contra la habilidad de los jueces.

Como resultado de su razonamiento, deduce el autor de la Memoria, que es preciso prohibir a la prensa que publique noticias de toda clase de crímenes.

Dice el doctor citado que el principal fundamento de las ideas que contiene su Memoria se halla en las manifestaciones que acerca de este asunto ha expresado persona de tanta autoridad en la materia como el doctor Paul Garnier en diferentes Congresos y publicaciones. Este célebre médico parisiense, al tener noticia de lo dicho por el doctor Aubry, se ha expresado del siguiente modo:

«Siempre que me he ocupado en este asunto, principalmente en el Congreso de Bruselas de 1892, lo ha hecho desde un punto de vista especial y puramente científico.»

«La obsesión del asesinato es una enfermedad del mismo género que la locura, y que como ésta, la padecen muchos «predispuestos»—de que habla el doctor Aubry;—pero su carácter es esencialmente morboso. Yo distingo, entre los «predispuestos», dos variantes: Los que son presa de una idea fija obsesional, que origina un estado constante de apasionamiento, de lucha y de exacerbación, y los que obran en virtud de una impulsión súbita, que por ser resultado de un estímulo instantáneo, produce la inconsciencia por el momento.»

«Es evidente que a los enfermos de este segundo grupo, la revelación de un hecho criminal, particularmente de los que se refieren a su estado psíquico, los determina con frecuencia a ejecutar actos análogos.»

«Esta es la síntesis de las ideas que yo expuse en el Congreso de Antropología criminal, que como se ve, refiérense únicamente a una categoría especialísima de enfermos, en tanto que el doctor Aubry generaliza su tesis, llegando hasta a bautizar a la prensa con el nombre de «Escuela primaria del crimen». El doctor Aubry habría estado más acertado, si hubiera atacado la influencia que la prensa puede ejercer, no instruyendo a los malhechores, sino aduciendo un sentimiento muy vivo en ellos: la vanidad y el deseo de la notoriedad.»

«Todos los magistrados y los policiares pueden decir con qué avidez muchos malhechores desatendidos se informan de lo que los periódicos dicen de ellos y qué alegría vanidosa demuestran al observar que sus crímenes revisten el carácter de asuntos curiosos tanto más si la prensa publica sus biografías y sus retratos.»

«Fácil es comprender la excitación perniciosa que produce a los asesinos y ladrones la lectura de lo que consideran como la apología del crimen.»

«Mucho de esto ha sucedido con los anarquistas.»

«Quizás en este orden de ideas, conveniría que se hiciera una ley o se pusieran en ciertos circunstancias la publicidad dada a las personas y los hechos de los criminales famosos.»

## Insurrección en Filipinas

Decreto importante.—Conflicción de bienes.—Plazo de indulto.

Manila 21 (recibido a las 3 10 tarde).—Del gobernador general al ministro de Ultramar.

He publicado decreto para proceder a embargo bienes de las personas complicadas en insurrección y aplicar frutos y ventos a gastos extraordinarios, dando un plazo de seis días para presentarse a indulto de confiscación.—Blanco.

Lo que ocurrió en Cavite.—Trece frailes asesinados.—El armamento de los rebeldes.

Manila 21 (recibido a las 5 tarde).—Contesto su telegrama ayer manifestándole que en los primeros momentos del levantamiento de la provincia de Cavite en la noche del 29 al 30 de Agosto, los insurgentes entraron a saco en el convento, destruyéndole todo y prendiendo 13 frailes. Los rebeldes usan escopetas, revólvers Remington, rifles de diferentes sistemas y toda especie de armas blancas.—Blanco.

Refuerzos a Filipinas.

Al telegrama que le dirigí el gobierno al general Blanco preguntándole las fuerzas que necesitaba, parece que ha contestado el gobernador general de Filipinas aceptando los refuerzos que se le ofrecen, si bien no determina si las fuerzas han de ser de Infantería, de Caballería ó de Artillería. Sobre este asunto conf. rancieron ayer los Sres. Cánovas y general Azárraga, y parece que acordaron que se vayan organizando expediciones de las tres armas, hasta que el general Blanco precise las que necesita.

Los gastos de la campaña.

Se dijo anoche, no sabemos si con fundamento, que el general Blanco había telegrafado al gobierno pidiéndole seis millones de pesos.

Los recursos necesarios para la campaña se obtendrán en Filipinas, y el gobierno solo espera recibir por telegrafo algunos datos pedidos a Manila para levantar allí fondos.

Destino.

Ha sido destinado al ejército de operaciones de Filipinas el teniente D. Leopoldo O'Donnell, que tan brillante comportamiento observó en las acciones de Paso Real y Candelaria, de la isla de Cuba, y por cuyas acciones obtuvo la cruz roja del Mérito militar.

## NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

TELEGRAMA OFICIAL.

Pequeños encuentros.—Un convoy a Cauto.—Varias sorpresas al enemigo.—El cabecilla Sanchez prisionero.—Llegada del vapor «Puerto-Rico».

Habana 21 (recibido a las 11 04 noche).—Columna Talavera batió en Roma partida, haciéndole dos muertos.

Columna, un muerto y tres heridos. Guerrilla Calicito batió en Boca Honda partida; hizo cuatro prisioneros y un herido.

Nosotros, un herido. Llegó convoy a Cauto. Guerrilla de Rodas hizo en Lequeitio dos muertos.

Coronel Béjar batió en Atulló partida, haciéndole dos muertos.

Batallón Antequera sorprendió partida en San Blas, haciéndole dos muertos; ocupó reses, caballos y municiones.

Comandante destacamento Menéndez (Matanzas) sorprendió partida en ingenio Casanildas; hizo cinco muertos y tuvo dos heridos.

Capitan escuadrón Guardia civil de Matanzas sorprendió ó partida en Vate y Julis, haciendo prisionero cabecilla Bieavenide Sanchez, titulado coronel, herido dos balazos.

Batallón Guadalupe batió en Rio Hondo partida Aguirre y le hizo dos muertos. Un presentado en Quivican. Llegó sin novedad vapor Puerto-Rico.—Weyler.

El combate de la cañonera «Ligera» y del cañonero «Contramaestre».

El comandante general del apostadero de la Habana, Sr. Navarro, ha telegrafado al ministro de Marina participándole un combate que ha sostenido la lancha cañonera Ligera conduciendo un convoy de municiones a Manati.

Las fuerzas rebeldes hicieron fuego sobre la cañonera, a las que la dotación del barco logró dispersar, causándole algunas bajas.

En el combate resultó herido, por fortuna levemente, el comandante del buque, teniente de navío D. Vicente Olmo.

También ha recibido el general Bránger despachos telegráficos de la autoridad mencionada, confirmando el brillante hecho de armas realizado por el cañonero Contramaestre, de que ayer anticipamos alguna noticia.

Según dicho telegrama, un bote insurrección apresó al pallebot Delia próximo a Punta San Juan, internándose en el río; pero otro pallebot, testigo del hecho, avisó al bizarro comandante del cañonero Contramaestre, teniente de navío D. Ramon Carranza, que estaba cruzando, el cual remontó el río en persecución del bote filibustero, logrando darle alcance e impedir el saqueo del pallebot, poniendo en precipitada fuga a los insurrectos, a quienes causó algunas bajas.

El pallebot Delia, varado entonces por los insurrectos, fué puesto a flote, no sufriendo su dotación daño alguno.

Después el cañonero remecó al pallebot al puerto de Cien fuegos.

COMBATE EN CALABAZAR. Quilómetros contra 37.—Cien insurrectos muertos.

Los correspondientes de la Habana telegrafan con bastantes detalles las noticias relativas a un reciente combate librado cerca de Calabazar, pueblo de la provincia de la Habana.

Doce hombres del escuadrón de la Reina, con 75 voluntarios de Calabazar y algunos del batallón de Ligeros de la Habana, mandados por un capitán y un teniente de voluntarios, salieron a hacer una requisa de caballos por las inmediaciones de Calabazar.

El enemigo, que tenía noticias de esta salida de escasas fuerzas leales, preparó una sorpresa.

Las partidas de Castillo y Juan Delgado, que forman un total de 500 hombres, esperaron a nuestras tropas a pocos kilómetros de Calabazar, en un rancho denominado Boyero.

Al acercarse la escasa fuerza leal, los 500 insurrectos se arrojaron ferocemente sobre ella.

El primer momento fué terrible. Nuestra fuerza sufrió muchas bajas.

Rehecha momentos después, arremetió furiosamente contra el enemigo, cargando al arma blanca, luchando cuerpo a cuerpo, y haciendo, en fin, una defensa heroica los pocos hombres que resultaron ileso del primer ataque.

Conocida en Calabazar la situación apuradísima en que se veía la tropa española, se envió en su socorro a cuantos hombres de armas se pudo reunir entre movilizadas y asistentes.

El pequeño refuerzo se componía de 20 hombres y los mandaba el teniente del regimiento de la Reina Sr. Rocataldes, y el teniente de voluntarios D. Juan Cuervo.

También se dió aviso a Arroyo Naranjo, de donde salieron en auxilio de la tropa comprometida fuerzas del batallón de Zamora.

Los 87 leales seguían defendiéndose de la numerosa masa enemiga, y hacían sobre ella un fuego tan certero, que así se explica que no fueran copados y que hayan tenido tantas bajas las partidas de Castillo y Delgado.

Los refuerzos de Calabazar y de Arroyo Naranjo acudieron oportunamente para completar la huida de los rebeldes.

Reconocido el campo, encontráronse 11 cadáveres de insurrectos.

Todos tenían atada una cuerda al cuello. Este es el procedimiento que los rebeldes emplean para llevarse a los cadáveres en la retirada.

Nosotros tuvimos las siguientes bajas:

Regimiento de la Reina, dos muertos y dos heridos. De los voluntarios, 29 muertos y tres heridos.

Faltan además varios soldados que por paradero se ignoran.

Los sitiados que viven en las inmediaciones de Lego dicen que en un palmar próximo al lugar de la acción han visto enterar muchos rebeldes y curar a otros.

Añaden que está herido de gravedad el cabecilla Castillo, y levo el cabecilla Delgado.

Desde Esjucal se envió también en auxilio de los combatientes fuerza del regimiento de Pizarro, la cual llegó cuando ya se había terminado la acción.

Bernandez herido.

El cabecilla Bermudez, que goza de tanto prestigio entre los insurrectos, se halla herido.

Así se dice de público en la Habana, aunque la noticia no está confirmada oficialmente.

Se asegura que Bermudez tiene las dos piernas atravesadas a balazos.

Resultó herido en el último combate librado en San Cristóbal (Pinar del Rio), donde mandaba numerosas fuerzas.

Otro cabecilla muerto.

Créese en la Habana que en un reciente combate, librado en el monte que se halla próximo a Candelaria, en la provincia de Pinar del Rio, ha muerto por las balas de nuestras tropas, el cabecilla Julian Zaragoza.

Este sugeto era persona muy conocida en la Habana, en cuya Universidad había terminado la carrera de Derecho.

Era abogado de aquel Colegio y había desempeñado el cargo de juez.

Benvenido Sanchez.

El cabecilla Benvenido Sanchez, gravemente herido en el combate referido en el ingenio Julis, a que se refiere el telegrama del general Weyler, ha sido conducido por nuestras tropas a Matanzas.

El cabecilla prisionero se halla en muy grave estado.

Obsequios a los expedicionarios.

Antes de efectuarse anteayer el desembarco en la Habana del vapor *Sifrástegui*, el comandante de ingenieros D. Antonio de la Cudra, que manaba la expedición, reunió a bordo a la oficialidad con objeto de recibir al alcaide y al gobernador militar, quienes subieron al barco y en entusiastas frases dieron la bienvenida a los recién llegados.

Estos fueron sumamente obsequiados durante todo el día, hasta el momento de su embarque en la estación de Regla, para dirigirse a los puntos donde han sido destinados.

El «Puerto-Rico».

Este vapor de la Transatlántica, cuya llegada a la Habana anunciáramos anoche, conduca 600 soldados de diferentes cuerpos para cubrir bajas, una compañía del regimiento regional de B.lears y 300 individuos de la recua voluntaria.

El proceso Sanguily.

En la Habana se espera con impaciencia la resolución del Tribunal Supremo en el proceso del filibustero Sanguily.

Sorteo de Administración militar.

Para cubrir dos plazas de comisarios de guerra de primera clase, cuatro de segunda y 10 de oficial primero del cuerpo de Administración militar, se ha dispuesto que a las dos de a tarde del 28 del actual, en la sección 12 del ministerio de la Guerra, se verifique el sorteo reglamentario.

DECLARACIONES DE DON CARLOS

El periodista representante del *Heraldo* en Italia, ha ido a Venecia y celebrado una entrevista con el duque de Madrid, oyendo de sus labios las siguientes afirmaciones: Cree que triunfaremos en Cuba y que no sería decoroso desarmar a los rebeldes por medio de reformas.

Consagra la debilidad del gobierno español frente a los Estados Unidos y recuerda lo que él hizo con un espía alemán. Le fusiló, y cuando llegaron las reclamaciones de Alemania, todo quedó reducido a algunos artículos de periódicos.

En cuanto a Filipinas, juzga que la alianza de España a Francia y Rusia aseguraría nuestro dominio en aquellas islas.

La actitud del partido carlista es, según el duque de Madrid, de atenta y enérgica expectativa, teniendo plenos poderes para determinar el retraimiento ó para volver a la lucha electoral, el señor marqués de Cerro, al cual dedica cariñosos elogios.

«La unidad y la organización del carlismo son completas, su disciplina absoluta, añadió D. Carlos. Todos tomarían las armas si yo lo mandase. Pero en el momento presente lo que aconsejo a cuantos siguen la causa de la legitimidad es que practiquen el precepto contenido en aquella frase que dijo Aparici y Guizarro el año 1870: «Hoy el valor se llama paciencia.» Por mi parte estoy preparado; que todos lo estén.»

Terminó diciendo: «A nadie cedo en españolismo. Si la bandera de la patria triunfa sin nosotros, será el primero en aplaudir.»

No hay que fiarse demasiado de ciertas protestas del Pretendiente, porque España estaba empeñada en una contienda internacional cuando el movimiento de San Carlos de la Rápida.

Los carlistas, si no agitan frecuentemente el país, no es por patriotismo, sino porque no pueden.

En cuanto a la alianza con Rusia, y por tanto, con la republicana Francia, D. Carlos la deseará, atendiendo a que tiene a su hijo D. Jaime en el ejército ruso.

## NOTAS ARTÍSTICAS

«La Tosca», ópera.

El famoso drama de Sardou *La Tosca* va a ser puesto en música por el maestro Puccini, el cual deseaba que su nueva producción representada en 1897; pero parece que el estreno ha de demorarse, pues los libretistas, Sres. Giacosa e Illica, no le han entregado hasta ahora más que el primer acto, habiendo declarado que los dos restantes no estarán terminados hasta fin de año.

Asegúrase que Victoriano Sardou ha dado su consentimiento, a fin de que su nombre figure a la cabeza de los colaboradores del libreto. La ópera ha sido ya comprada por la casa Ricordi, la cual se propone estrenarla en Roma.

Lápida conmemorativa.

Acaba de colocarse en Venecia, sin ceremonia alguna oficial, una lápida conmemorativa, sobre la fachada de un palacio del Campo Saint-Angelo, con la siguiente inscripción: «Aquí vivió y murió Cimbarosa.» El gran maestro, condenado por haber escrito la música de algunos himnos revolucionarios, buscó refugio en Venecia, donde falleció en 1801.

Su tumba no existe ni resto alguno de ella, pues la iglesia del Campo Saint-Angelo, donde el cadáver de Cimbarosa recibió sepultura, fué destruida en tiempo de la última dominación austríaca.

Expedición desgraciada.

Godard, el célebre aeronauta parisiense, salió el lunes último desde Dunkerque a realizar una de sus arriesgadas expediciones en globo. El tiempo estaba poco favorable para tamañas empresas.

Un viento furioso arrastróle hacia el mar, y allí, después de haber caminado como unas seis millas, Godard no tuvo otro recurso que deshinchar su globo, cayendo sobre el Océano, donde una barca salvadora le recogió ya casi ahogado.

Un cuadro de Rafael.

Uno de los cuadros más justamente celebrados de Rafael, y que el inmortal artista pintó hacia el año 1504 con destino a las monjas del convento de San Antonio de Perugina, acaba de ser vendido a un riquísimo aficionado de Londres.

Esta inapreciable obra de arte fué adquirida por el rey de Nápoles en 1860, y S. M., deseando ponerla a salvo de los peligros que hubiera podido correr en aquella época de agitaciones revolucionarias, la envió a España, cedida más tarde al ilustre hombre político a quien el mismo monarca confirió el título de duque de Ripalda.

Parece que la *National Gallery* de Londres ha hecho ventajosas proposiciones al poderoso aficionado que acaba de adquirir aquel inestimable lienzo.

La última ópera de Mascagni.

En el teatro *An der Wien* de Viena acaba de representarse la última producción de Mascagni titulada *Zanetta*. La ópera, cuyo argumento está sacado de *Le Passant*, de François Coppée, no ha tenido éxito, pues público y críticos estuvieron contestes en declarar que es bastante inferior a *Cavalleria rusticana* y aun al *Amico Fritz*.

La única nota saliente ha sido una lindísima serenata, que está ya haciendo furor en Viena; pero que no es suficiente, por mucho que sea su mérito, para salvar toda una ópera.

En cuanto al libreto, parece que es detestable, y desfigura completamente el personaje creado por el poeta francés.

Mlle. Van Zandt.

En París, después de doce años de ausencia, va a hacer su aparición en *l'Opéra-Comique* la bella diva Mlle. Van Zandt, alejada de aquella escena después de cierta representación, que los parisienses no han olvidado aún, y en la cual la artista dió señaladas pruebas de haberse excedido en el uso del Champagne ó de algún otro licor.

Mlle. Van Zandt cantará ahora durante dos meses, y en su repertorio figuran *Mignon*, *Lakmé* y el *Pardon de Ploemel* entre otras óperas. Si, como es de esperar, el éxito acompaña a estas representaciones, la bella artista volverá a dar otra serie de ellas en París la próxima primavera.

El retrato del Emperador y la actriz.

Actualmente se está representando en París, con gran éxito, el drama en verso de Alejandro Dumas padre, titulado *Charles XII chez ses grands vassaux*. Esta obra estrenóse en tiempo de Napoleón I, siendo la créatrice del papel de Berengere una artista de asombrosa belleza, Mlle. Georges, y a quien el Emperador distinguía con su amistad.

Sin embargo, ésta enfriábase a veces, pues Mlle. Georges mostrábase siempre muy ambiciosa, cualidad que en gran modo desagrada a S. M.

Un día la hermosa artista expresó a su egregio protector el deseo de poseer un retrato suyo, esperando que el Emperador le enviara, según acostumbraba a hacer, su miniatura guarnecida de ricos brillantes; pero el monarca, que sin duda aquel día no se hallaba de humor de hacer prodigalidades, sacó de su bolsillo una pieza de cinco francos con su efigie, y presentándola a Mlle. Georges, la dijo con ironía:

—Tomad, amiga mía; jamás tendréis un retrato mio más parecido que este.

EL SR. SAGASTA.

Al saberse anoche que había llegado a Madrid, le visitaron algunos amigos y varios periodistas.

El Sr. Sagasta se mostró muy reservado. Cree que debe apoyarse al gobierno en la empresa de la pacificación.

Estima que la insurrección de Filipinas podrá ser pronto sofocada.

Algunos le preguntó sobre la aprobación

de las acts de Madrid, y claramente se vió que esta aprobación le había disgustado. En cuanto a las cosas que se le han recordado para la curación del pie que se le dislocó, no sabe si las tomará. Si su señora no empeora, es posible que en Octubre vaya unos días para los baños de Fortuna u otros semejantes.

### SAN SEBASTIAN.

**Partido de pelota aristocrático.** Con gran animación y lucimiento tuvo lugar ayer el anunciado partido de pelota entre varios distinguidos jóvenes de la aristocracia.

Todas las localidades de Boti-Jai se hallaban ocupadas por las personas más notables de la localidad y de la colonia veraniega.

En los palcos veíanse los duques de Nájera y Noblejas, condes de Tejada de Valdosa, Ramiranes, Leraundi, Muguro y Mirasol, marquesas de la Leguna, Aguiar, Coquilla, Santa Geneviva y Pikman y baronesa de Sarrástegui.

S. M. la Reina no asistió al espectáculo, porque se ha propuesto no asistir a ninguna clase de fiestas, mientras duren las excepcionales circunstancias en que se encuentra ahora el país.

Así lo hicieron presente los generales Alameda y Maritegui.

El partido lo ganaron Eduardo Olea y el conde de Egoña, encerrados.

Juan Bruguera y Luis Catisalvo quedaron en él.

La quiniela la ganó el conde de Egoña.

El partido resultó en extremo lucido y se hicieron jugadas muy difíciles.

**El cabecilla Nuñez.**

El duque de Tetuan ha comunicado al conde de Tejada de Valdosa, para que éste lo ponga en conocimiento de S. M. la Reina, que, según telegrama de nuestro representante en los Estados Unidos, Sr. Dupuy de Lome, ha sido preso el cabecilla Nuñez.

**Visita a la cárcel.**

El ministro de Gracia y Justicia ha girado una visita a la cárcel, quedando sumamente complacido del régimen que se observa en la misma.

Acompañaron al conde de Tejada de Valdosa el presidente de la Audiencia y varios magistrados.

**Los integros.**

Se anuncia una reunión de integros en Azpéitia para protestar de la proyectada unión con los carlistas.

**Varias noticias.**

Ha llegado a San Sebastian nuestro estimado amigo D. Pio Gullon, con objeto de cumplimentar a la Reina.

También se encuentra allí desde ayer el gran duque Alejo de Rusia, hospedándose en Villa Becker.

La infanta doña Cristina marchará a Madrid el día 2 del próximo Octubre.

En opinión de los facultativos, la enfermedad que sufre el ministro de los Estados Unidos, Mr. Taylor, no reviste ninguna gravedad.

### CONGRESO DE GANADEROS

Lugo 21 (recibido el 22).—Se ha celebrado de una manera brillantísima la inauguración del Congreso de ganaderos. El doctor Moraga Casal ha sido nombrado presidente del mismo.

A la procesion cívica, que también fué muy notable, asistieron las corporaciones, la prensa y muchos particulares, presidiéndola las autoridades.

En la primera sesion del Congreso citada el secretario Sr. Amor Merlán, leyó una luminosa Memoria, a la cual siguieron discursos muy aplaudidos del gobernador civil, del vicepresidente Sr. Fargas Sanjurjo y del doctor Moraga.

Después se puso a discusión el primer tema del programa. El auditorio era tan numeroso como escogido.—*Fabra.*

### MANDOS MILITARES

Hoy firmará S. M. la Reina la combinación de altos mandos militares a que ha dado lugar la creación del 8.º cuerpo de ejército.

Para éste se nombran: Comandante en jefe al general Agusti; subinspector de las armas, al general Quijada; subinspector de ingenieros, al Sr. Denis; intendente militar, al Sr. Vigil.

El general Macías continuará en Valladolid.

Para la vacante ocurrida en Burgos por fallecimiento del Sr. Losada, se nombra al general Barbáshano.

### POR TELEGRAFO

#### EXTERIOR

**Congreso de la paz.**

BUDA-PESTH 21.—El Congreso de la paz ha adoptado una resolución a favor de la represión energética del duelo.

**La princesa Olga.**

VENECIA 21.—A las siete y cuarenta y cinco de la mañana de hoy, ha fallecido en esta población la princesa Olga Alejandra Eugenia Maria de Montenegro, hija del difunto príncipe Danilo. La princesa contaba treinta y siete años de edad.

**El rey Humberto.**

ROMA 21.—El rey Humberto, contestando por telegrafo a la felicitación que le dirigió el alcalde sustituto de Roma, con motivo del aniversario de la entrada de las tropas italianas en esta capital, se expresa en estos términos: «Me asocio a los sentimientos de júbilo de la capital, intérprete de Italia entera. Me felicito que la dicha y ventura de mi hijo estén bajo los auspicios de la capital, y hago votos por la prosperidad de Roma, inseparable de la de la nación y de la de mi dinastía.»

**Inglaterra y los derviches.**

LONDRES 22.—El ministro de Negocios extranjeros ha recibido durante la pasada noche un despacho de Kichner, fechado en H. Ar anteyar, confirmando la toma de Dongola por el ejército angio-egipcio. Añade que una cañonera, despues del bombardeo, regresó conduciendo 13 heridos, de los cuales uno está agonizando.

Dice también que los derviches opusieron viva resistencia. La cañonera *Meimeneh* tuvo un cañon desmontado y la caldera despedazada por una granada enemiga. Los derviches hacían fuego muy certero. Toda la parte de madera de la cañonera está acribilada a balazos.—*Fabra.*

### INTERIOR

**Los voluntarios de Oviedo.—Salida para Gijón.—Entusiasmo.**

Oviedo 21.—El batallón de voluntarios salió de Oviedo a las cinco y media de la mañana.

La despedida que se ha hecho a los expedicionarios ha sido entusiasta, habiendo acudido a la estación infinidad de gente que no se cansaba de aclamarlos. El momento de la salida del tren es verdaderamente indescriptible, mezclándose a los vivas y gritos los acordes de las bandas militares.

**Llegada a Gijón.—El paso por las calles.—En el muelle.—El embarque.—Entusiasmo.—Desertores detenidos.**

Gijón 21.—A las siete de la mañana ha llegado el tren que conduce al batallón del Principado de Asturias.

El recibimiento que se le ha hecho puede calificarse de grandioso, viéndose muchas banderas y estandartes con inscripciones alusivas, entre el inmenso público que salió a esperarles.

En el andén estaban las bandas del regimiento del Principado y la municipal. Precedido de las músicas y seguido por todo el vecindario, recorrió las principales calles.

Desde los balcones y tribunas improvisadas para presenciar el desfile, se arrojaron coronas, flores y palomas.

En la calle Corrida, próxima al muelle, había bonitos arcos, desde donde se arrojaron ramos y cintas con entusiastas dedicatorias.

Llegado al muelle, despues de pasar revista, se entregaron cinco pesetas a cada soldado, siete y media a los cabos y diez a los sargentos; las cigarreras les daban tabaco.

El transporte comenzó a las diez de la mañana, siendo los soldados llevados al *Ciudad de Cádiz*, anclado a unas dos millas del puerto, en gabarras remolcadas por vaporcitos.

Cada compañía que entraba en las gabarras, era saludada con entusiastas aclamaciones a la patria y Cuba española.

Los vapores anclados saludaban con sus sirenas, las músicas repetían la marcha de *Cádiz*, y los voluntarios, agitando los pañuelos y sombreros, devolvían el saludo.

El Ayuntamiento de Gijón obsequió con un *lunch* a la oficialidad, despues de terminado el embarque.

Los periodistas han sido obsequiados espléndidamente por el ex-alcalde de Gijón D. Eduardo Marino, con un almuerzo en los Campos Eliseos.

A las tres de la tarde se embarcaron los oficiales, acompañados del señor Obispo de Oviedo y los generales Ablanedo y Gobart, el gobernador civil, el alcalde de Gijón y comisiones que llegaron desde Oviedo.

En párrafos brillantes dirigieron la palabra a las tropas el Obispo de Oviedo y el general Ablanedo.

A las cuatro y media levó anclas el *Ciudad de Cádiz*, y zarpó para Coruña, seguida algunas millas por pequeñas embarcaciones, cuyos tripulantes iban dando vivas a España, Cuba y Asturias. Los expedicionarios contestaban entusiasmados.

Ha habido tres desertores, y han sido detenidos cuatro individuos por suponerlos autores de pasquines revolucionarios.

El total de la fuerza del batallón se compone de los siguientes jefes, oficiales e individuos de tropa:

Un teniente coronel, dos comandantes, nueve capitanes, seis primeros tenientes, 21 segundos, un capellan, dos médicos, un maestro armero, 80 sargentos, 61 cabos, 24 cornetas, 24 soldados primeros, 762 soldados segundos.—Total, 944.

Como ya saben nuestros lectores, el jefe de este batallón es el bizarro teniente coronel D. Francisco Sanchez Manjon.

**Monederos falsos.—Homicidio.—Suicidio.**

Sevilla 21.—Ha sido capturado un individuo que se venía dedicando a la expedición de moneda falsa y una joven de dieciocho años complicada en el mismo delito.

Por cuestión de amores rieron en el pueblo de Arahal dos jóvenes que habían sido muy amigos, resultando muerto de una puñalada José Gamboa.

El matador, Francisco Segura, se presentó por sí mismo a las autoridades, declarándose culpable.

Cerca de Alcázar se ha arrojado a la vía en el momento de pasar un tren, un individuo, cuyo cadáver no ha podido identificarse.

**Muerte repentina.—Niño abrasado.—Artículo filibustero.**

Reus 21.—En el pueblo de Ruidecols, hallándose en el campo el ama de cría de José María Fort, fué acometida de un accidente, falleciendo a los pocos momentos.

Al sentirse enferma dejó el niño al pie de un árbol, sin notar que allí se había encendido hacia poco una hoguera. Prendió el fuego la ropa de la desgraciada criatura, que solo costaba doce meses, quedando completamente carbonizada.

Ha sido preso el director del periódico regionalista *Lo Sorniano*, por un artículo titulado *Protección a los desheredados*, y que parece escrito en defensa de los filibusteros.

**Disposiciones marítimas.**

Gibraltar 21.—En virtud de gestiones llevadas a cabo por la Cámara de Comercio, se ha dispuesto por la dirección de Sanidad marítima que se dé entrada al puerto a los vapores hasta las nueve y media de la noche.

**Bendición de campanas.—Vivas al ejército.**

Tarragona 21.—En el pueblo de Alforja han sido bendecidas con gran solemnidad las dos nuevas campanas adquiridas para aquella iglesia.

En el banquete que se celebró se terminaron los brindis con vivas al ejército español.

### Discurso del doctor Esquerdo.

Burgos 21.—El doctor Esquerdo ha pronunciado en el Círculo Republicano un discurso en que censuró al gobierno por las arbitrarias detenciones de republicanos. Tuvo frases patrióticas y terminó abogando por el servicio obligatorio.

### Peticion de un Museo.

Palma 21.—En la sesion de hoy el Ayuntamiento acordó telegrafiar a los señores presidente del Consejo, ministro de Fomento, Maura y Salient, para que el ministro de Hacienda ceda el edificio llamado Consulado, inmediato a la Lonja, donde está el Museo provincial, con objeto de instalar en él el Museo y Biblioteca municipales, y reclamar el libre usufructo del riquísimo Museo Escultórico y Pictórico y Numismático que con su rara colección de libros legó el Cardenal Despuig para ilustración de sus conciudadanos.

### Crimen y suicidio.

Zaragoza 21.—En Fuentes de Ebro, Narciso Lambas, joven de diez y nueve años, mató a la muchacha de la misma edad Dolores Taso, suicidándose despues.

Se cree que el móvil hayan sido los celos.

### Un artículo.—Cuestion de honor.

Bilbao 21.—El *Nervion* publicará mañana un artículo sensacional relativo a las causas que originaron la rebelion de Filipinas.

Entre dos directores de periódicos de esta localidad, hay pendiente un lance de honor.

### LA DAMA DE LAS CAMELIAS

Con motivo de la milésima representación del célebre drama de Alejandro Dumas (hijo), M. Jules Huret, crítico de teatros del *Figaro*, de París, cuenta la siguiente odiosa anécdota.

Cuando Dumas concluyó su obra la entregó a su padre para que le presentase en el teatro Histórico; pero la obra no pudo ser representada porque quince días despues concluyó el teatro sus tareas.

Despues de esto *Horteln* leyó el drama, pero se lo devolvió a su autor sin dignarse hacerle la menor reflexion.

En el teatro del Gimnasio, donde por entonces se representaba la *Manon Lescaut*, devolvieron el drama pretextando que no querían representar dos obras del mismo género.

D'Emery, que tenía gran influencia en el teatro Histórico, llevó de nuevo la obra; pero la dirección del mismo la devolvió, manifestando que el drama era insuficiente para comenzar una temporada.

Paul Ernest recibió la obra para el teatro del Vaudeville, el cual tronó pocos días despues.

Entonces Dumas leyó su drama a Dejarret, que no se sintió con las aptitudes que se necesitan para una obra de tal naturaleza.

Enviado el manuscrito a M. Lecourt, nuevo director del Vaudeville, se lo devolvió a Dumas con el portero, diciéndole que *aquello* no le convenía.

Por último, M. Hippolyte Worms (que despues creó la parte del Doctor de dicha obra) asistió a una lectura del drama, y le gustó tanto, que no dejó de insistir tenazmente con M. Bouffé (director entonces del Vaudeville, en unión de Lecourt y Cardillac) hasta que consiguió la admision de *La dama de las camelias*; pero la obra no pudo ser representada en todo un año, por oponerse a ello el censor imperial, M. de Beaufort, el cual aconsejaba al autor por tan larga demora diciéndole:

«De todas maneras, le hacemos a usted un favor con no representar su obra, la cual no pasará del segundo acto.»

¡Por fin! la obra fué representada con éxito extraordinario el día 2 de Febrero de 1859; pero para conseguir que el drama fuese puesto en escena tuvo que intervenir con su valioso apoyo nada menos que M. de Moyny, ministro omnipotente del Emperador Napoleón.

### NOTICIAS DE MARINA.

El vicealmirante Arias Salgado, que muy en breve saldrá para El Ferrol a encargarse de la capitania general de aquel departamento, celebra frecuentes conferencias con el general Beranger para tratar de los medios de terminar rápidamente las construcciones que se están realizando en aquel arsenal.

Uno de estos días saldrá para el apostadero de Filipinas el crucero *Isla de Cuba*.

Con motivo del pase a la escala de reserva del teniente de navio de primera clase Sr. Kaseñat, ascenderán a sus inmediatos empleos los Sres. Pintado y Rodriguez.

Se ha dispuesto que embarque en el crucero *Isla de Cuba* el teniente de navio Sr. Clotet.

Es casi seguro que se conceda un año más de mando al actual comandante de la fragata *Asturias*, Escuela de guardias marinas.

Se han dado las órdenes para que la corbeta *Nautilus* se aliste a la mayor brevedad para emprender un viaje de instrucción.

El capitán de navio Sr. Cadono, recientemente nombrado comandante del crucero *Castilla*, saldrá en el primer correo para aquel apostadero, con objeto de encargarse del mando del citado buque.

### LOS PROCESOS MUNICIPALES

Una vez reanudadas las tareas judiciales, pronto intervendrán los tribunales en los célebres procesos instruidos en virtud de las denuncias hechas por el señor marqués de Cabriñana contra varios concejales del Ayuntamiento.

Actualmente los dos procesos, completamente terminados, conocidos por «Almacén de la Villa» y «Vaquería del Rastro», se encuentran al estudio y examen del fiscal del Supremo, Sr. Puga, que se propone devolverlos esta misma semana a tribunal inferior, para la sustanciación definitiva.

De ser esto así, en este mes o en la primera quincena del próximo se verificarán las *visitas* de ambos procesos.

### TEATRO REAL.

Próxima ya la temporada artística del teatro Real, y mientras se terminan las operaciones de entrega de dicho teatro, que, según contrato de arrendamiento, pasa de manos de los empleados del gobierno a las de la empresa que ha de usufructuarle, ésta activa notablemente todos los detalles de la campaña de invierno, que promete resultar brillante por más de un concepto.

Los Sres. Busato y Amalio, secundados por numeroso personal, en los grandes talleres que han montado en la Castellana pintan y construyen el decorado completo de las obras de gran espectáculo *El buque fantasma*, *Sansón y Dalila*, *La Walkyria*, *Der Freyschütz*, *Don Juan*, *Los Dolores*, *Doña Juana la Loba* y *El barbero de Sevilla*, obra esta última cuya mise en scene llamará extraordinariamente la atención por la novedad y buen gusto artístico con que el nuevo e inteligente director de escena, nuestro querido compañero D. Luis Paris, la pondrá en escena, reproduciendo con maravillosa exactitud un cuadro de color del siglo pasado.

Los mismos Sres. Busato y Amalio pintan con gran acierto nuevas decoraciones para las óperas *Roberto el Diablo*, *Profeta*, *Tanhauser* y *Africana*.

El total de las decoraciones que se preparan nuevas para la próxima temporada, es de 24.

En el escenario realizábase también numerosas obras necesarias para la mejor presentación de las obras, incluso la instalación de una máquina de vapor para los efectos escénicos de *La Walkyria*, y la de nuevos aparatos de proyeccion colorada de luz eléctrica, y la construcción de torneos capaces para transformar a la vista del público un decorado completo desde el foro.

En la armería se hacen balistas, lanzones, etc., y en el atrezzo se construye todo lo necesario para las obras citadas y las de repertorio, y en la sastrería se construyen más de 200 trajes nuevos que completarán los pedidos a su tiempo a importantes casas de París y Milán.

Con todos estos elementos y otros que daremos a conocer, y que el público podrá apreciar en breve, creemos que éste acogerá con gran aplauso así las mejoras que lleva a cabo el inteligente director de escena, como el celo y buen gusto de la empresa, que procura colocar la escena y sala de nuestro primer teatro lírico a la altura de la fama que goza en el extranjero.

### LA "GACETA"

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

#### Hacienda.

Concediendo al ministro de la Gobernación un crédito extraordinario de 400.000 pesetas para las víctimas de la catástrofe de Ruada.

#### Fomento.

Varias leyes de carreteras y nombrando al Sr. Durán y Bas rector de la Universidad de Barcelona.

#### Presidencia.

Real decreto determinando los montes de utilidad, y separando los alienables de los inalienables.

#### Gobernacion.

Nombrando, en comision, vice-secretario de la comision central de Evaluacion y Catastro, con la categoría de jefe de administración de tercera clase, a D. Leopoldo de Alba Salcedo, cesante de mayor categoría.

Promoviendo al empleo de jefe de centro del Cuerpo de Telegrafos, en la vacante producida por fallecimiento de D. Fidel Gólmay y Zúñiga, que la desempeñaba, a D. Tomás Soler y Ripoll, en la actualidad director de seccion de primera clase, y que ocupa el primer puesto en la escala de su clase.

#### Ultramar.

Fijando los gastos del Estado en las posesiones españolas del Golfo de Guinea, durante el año económico de 1896 a 1897, en 255.948 pesas 47 centavos, y calculando los ingresos en 262.742 pesas con 18 centavos.

### NOTICIAS TEATRALES.

#### Comedia.—Sorteo de obras.

Con el objeto de evitar las pequeñas mafestias que a menudo suelen ocasionar los torneos fijados para las obras en cartera, y deseando también que no se recurra a la amistad ó la influencia para que unas obras se estrenen antes que otras, el Sr. Mario, director de este elegante coliseo, se propone sortear aquellas, dejando a la suerte la difícil tarea de escoger el orden de los estrenos.

D. Emilio Mario cuenta ya con bastantes libros, cuyos autores han recibido muy bien la idea.

Entre las comedias que han de estrenarse figura la traducción de una que ha obtenido gran éxito en Francia y que lleva la firma de D. José del Campo.

#### Esclava.

La primera representación de *La verbena de la Palloma* llevó anoche a este teatro distinguida concurrencia.

El sainete de D. Ricardo de la Vega y maestro Breton, es una buena interpretación, especialmente por parte de Sofia Romero, Consuelo Mesejo, Carreras y Antonio Gonzalez.

Esta semana se verificará la *reprisse* de *Ortografía*, revista de los Sres. Arniches, Cantó y maestro Chapi, estrenada hace algunos años en aquel teatro con extraordinario éxito.

#### Buena idea.

Segun hemos sido, los tres primeros actores Rosell, Castilla y Riquelme, piensan arrendar el teatro Moderno y llevar a él un notable cuadro cómico-lírico, en el que no es difícil ocupar uno de los puestos preferentes otro distinguido actor que estaba escruturado para un teatro que todavía no se ha inaugurado.

#### Romea.

El jueves se estrenará en este teatro el juguete cómico-lírico, escrito expresamente para la primera tiple Maria Gonzalez, por los Sres. Limendouy y Rojas y el maestro Brull, titulado *Su majestad la tiple*.

Cada día son mayores las entradas que proporciona a la empresa *Charivari*, llamando la atención extraordinariamente los cuadros que en esta obra se exhiben por su novedad y por la variación que los autores hacen constantemente de esta parte de la obra.

El entusiasmo del público es extraordinario ante la presencia de las tipes eschorta Gonzalez y señora. Matías y del actor señor Fuentes, que constantemente provoca la hilaridad en el auditorio.

### AL MENUDEO

#### Supercherias de un sargento.

El comandante general del tercer Cuerpo, Sr. Molté, ha puesto en conocimiento del señor ministro de la Guerra que el sargento de que se ocuparon algunos periódicos de Valencia, a quien suponían abandonado por las autoridades, en vez de presentar una instancia reclamando derechos pasivos, como despues de socorrerle le aconsejó dicho general, ha marchado a Játiva, con ánimo, sin duda, de seguir explotando su supuesto abandono, por lo cual da orden de que se le impida semejante industria y se le haga comparecer en la Capitania general.

#### Un alumno desmayado.

Ayer mañana, examinándose en la Universidad Central un joven alumno, sufrió un largo desmayo.

El señor marqués del Vadillo, que forma parte del Tribunal examinador, despues que el referido alumno fuera auxiliado convenientemente en el decanato de la Facultad.

#### El alcalde de la Habana.

El alcalde de la Habana y presidente de la Lonja de Viveres, Sr. Quessada, visitó ayer al señor ministro de Ultramar, con quien celebró una conferencia sobre la situación de la isla.

#### El Cardenal Rampolla.

Con motivo del 53.º aniversario del nacimiento del Cardenal Rampolla, secretario de Estado de Su Santidad, Leon XIII ha obsequiado a su leal colaborador con un cesto de flores y frutas, que el Pontífice, con sus propias manos, cogió en su huerto del Vaticano.

#### El Dr. Salazar.

Ayer se verificaron en la Iglesia del Carmen solemnes funerales por el alma del doctor Salazar.

Acudieron a la triste ceremonia gran número de amigos del malogrado médico.

#### Cañones Krupp.

En breve serán distribuidos al primer regimiento de artillería de montaña de guarnicion en Cataluña, 12 de los 18 cañones Krupp de tiro rápido, que han llegado recientemente de Alemania.

Cada uno de las cuatro baterías de dicho cuerpo formará una seccion con tres de las citadas piezas, debiendo efectuar experiencias con ellas.

Al efecto, las citadas secciones tendrán veintitres días de ejercicios, quince de ellos de marchas por carreteras ó caminos fáciles, conduciendo los cañones en limonera, y los ocho restantes por montañas y llevando los mulos los cañones a lomo.

#### Lineas telegráficas.

La línea telegráfica con Ciudad-Real estaba interrumpida esta madrugada a causa de haber roto los hilos en Cabeza de Buey uno de los arcos de triunfo que se colocaron con motivo de las fiestas en dicha ciudad.

Coruña y Francia también sufren retraso.

#### Un pez raro.

En aguas de Laredo ha sido pescado un pez vivo que ha llamado la atención por ser desconocido en aquellas playas, aun de los más viejos marinos.

Dicho pez fué llevado al sábio D. Augustin Linars, director del Instituto de Biología marítima de Santander, quien procedió a su clasificación.

Su tamaño es próximamente el de una merluza regular, y entre otras particularidades, presenta en la parte inferior una especie de bolsa orizada de puntos de espina.

Se trata de un pez tropical que se encuentra poquitas veces en las costas europeas. Solo entre ó cinco han sido pescados en las costas de Logisterra.

Se llama técnicamente, segun Linneo, *Tetrodon lagocephalus* y es del mismo género que el llamado *Tamboril* en Cuba (*Tetrodon lineatus*), descrito con admirable sencillez y precision y figurado por Parra, en fines del siglo pasado.

El marqués de Villasegura, salió en el expreso de ayer para los baños de Carra-tracs.

#### El Sr. Moret.

Se encuentra algo molesto de una afeccion en una pierna, y por esta razon no sale de casa hace algunos días.

En una gran parte del país el frío no se siente más que a consecuencia de la gran...

La vegetación es muy pobre. Los árboles casi no se conocen, y sólo hay praderas...

La leche es el principal alimento, al cual hay que añadir las hierbas, que están bastante abundantes...

Las clases ricas están mejor alojadas y mejor alimentadas. Con la leche fermentada fabrican una bebida...

EL CORCHO EN ESPAÑA.

M. Hinkel, del departamento forestal francés, ha publicado un informe en el cual da cuenta de las visitas que acaba de hacer a los bosques de alcornoque de España y Portugal...

El área dedicada al cultivo del alcornoque en España es, según el departamento de bosques de aquel país, cosa de 620.000 acres, distribuidos como sigue: Girona, 198.000; Huelva, 184.000; Cáceres, 80.000; Sevilla, 74.000; Cádiz, 55.000; Ciudad-Real, 28.000; Córdoba, 23.000; repartidos entre diez provincias...

El alcornoque se encuentra en cantidad de alguna consideración en las provincias del Norte, y solamente en Burgos, Santander, Zamora, Salamanca, Avila y Zaragoza.

Respecto a la producción, es difícil dar datos precisos, especialmente teniendo en cuenta que no se sabe lo que se consume en el país...

El corcho sin elaborar fué cosa de 20.000 quintales, de manera que tenemos un total de 200.000 quintales, a cuya cantidad debe agregarse la consumida en el país y la exportada sin pasar por Francia...

Según la estadística comercial de España, el valor total del corcho exportado de España a todos los países en 1891, ascendió a 1.073.830 libras esterlinas...

Como provincia productora, Girona ocupa el primer lugar en España, y Barcelona el último. En los bosques de alcornoques de Cataluña, están concentrados en estas dos provincias...

Respecto a la producción en Portugal, según datos recogidos en aquel país, la exportación total en 1890 alcanzó a la cifra de 453.600 quintales de corcho sin elaborar y 42.427 quintales de corcho elaborado.

ESPLENDEZ DE UN CZAR.

Banquete de 300.000 cubiertos. Magníficas fueron las fiestas celebradas en Moscú y San Petersburgo hace poco tiempo con motivo de la coronación del Emperador Nicolás II...

El 29 de Setiembre de 1886 el Emperador convidó a comer 200.000 personas. La mesa media una legua de extensión, y el sitio donde se verificó el banquete ocho kilómetros de circunferencia...

Entre las viandas servidas a los comensales figuraban: Mil quinientas vacas asadas; 4.000 carneros, 100.000 pollos, 100.000 patos, y 100.000 pasteles de crema...

Todo esto sin contar los árboles adornados con salchichones, las fuentes de vino que corrieron mientras duró la comida, y cuando ésta terminó, los globos aerostáticos que fueron elevados y dejaron caer sobre los convidados flambres y golosinas de todos géneros.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA).

Los socialistas.

VIENA 22.—Durante la celebración de una de las sesiones de la Asamblea de socialistas cristianos han ocurrido diferentes tumultos con motivo de haberse prohibido la entrada en ella a los socialistas de otros grupos...

Los tumultos degeneraron en sangrienta lucha de la que resultaron heridos numerosos obreros.

La policía logró, no sin esfuerzo, restablecer el orden.

Huelga y desórdenes.

NEW-YORK 22.—Un despacho de Leadville (Colorado) da cuenta de graves desórdenes ocurridos con motivo de la huelga de 5.000 trabajadores en las minas de plata.

Los huelguistas, utilizando la dinamita, atacaron a los que trabajaban en las minas Colorado y Emmett, dando muerte a cinco, hiriendo a otros muchos y causando en las galerías grandes destrozos.

Habiendo acudido la milicia a defender a los trabajadores y propiedades, los huelguistas huyeron dirigiéndose a las montañas.—Fabra.

La Triple Alianza.

BUDA PESTH 22.—En la sesión celebrada en la Cámara de los diputados, contestando el presidente del Consejo, conde de Banffy, a una pregunta del Sr. Ugron, ha hecho constar que la Triple Alianza persigue siempre un fin pacífico, y el viaje del Czar ha demostrado el acuerdo entre Austria y Rusia que anhela la paz, el statu quo en Oriente y el desarrollo pacífico de los Estados balcánicos.

La Cámara declara unánimemente hallarse satisfecha de las declaraciones del ministro.—Fabra.

ALEMANIA Y LA ISTA DE CUBA

PARIS 22.—Ha llamado la atención la manera como algunos periódicos alemanes consideran la cuestión de Cuba.

Dicen que la mejor solución desde el punto de vista del interés germánico, sería la independencia de la grande Antilla; pero como no es posible que los cubanos organicen un gobierno estable y provea, y que lo peor sería la anexión de aquel país a los Estados Unidos, Alemania desea que España conserve aquella provincia con la condición de que reforme el sistema administrativo de la misma.—Fabra.

LA CUESTION DE ORIENTE.

Aprestos y temores.

PARIS 22.—El temor de nuevas complicaciones en Turquía, donde se advierte grande agitación, y a donde se dirije una escuadra rusa, procedente de Sebastopol, ha influido en nuestra Bolsa en algunos valores, respecto al español, que se han presentado en baja desde primera hora.

En el arsenal de Tolon se advierte grande actividad, haciéndose aprestos marítimos, que se creen relacionados con la cuestión de Oriente.

Parece que el gobierno francés se propone utilizar los antiguos barcos blindados, siguiendo el ejemplo de España respecto de la Numancia y la Victoria, convirtiéndolos en baterías flotantes.

LONDRES 22.—Un despacho de Sebastopol, inserto en el periódico The Times, da cuenta de haber zarpado de aquel puerto para ponerse a las órdenes del embajador de Rusia en Constantinopla una escuadra compuesta de cuatro acorazados, tres cañoneros y varios torpederos.

SUCESOS DEL DIA

Donuella.

D. Manuel Becerro ha presentado una denuncia al juzgado de guardia en nombre de D. Antonio Corton, contra D. Carlos Gonzalez, depositario judicial de los muebles de aquél, por haber dispuesto arbitrariamente de ellos.

Fractura.

Manuela Lozoya tuvo la desgracia de caerse casualmente esta tarde en la Ribera de Cardidores, fracturándose la rodilla izquierda. Conducida a la Casa de Socorro los facultativos calificaron la herida de pronóstico leve, pasando en seguida a la leonada al hospital Provincial.

Fumistas de ciudad.

En una casa del paseo de la Castellana se presentaron esta tarde dos individuos manifestando a la portera que iban, por orden del dueño, a arreglar las chimeneas.

Condujoles la portera al piso donde era necesario el arreglo, y aprovechando la ausencia de aquélla de la portera, Antonio Arnaz, uno de los supuestos fumistas, sustrajo 25 pesetas y unos penales de coral.

Únicamente ha podido ser detenido y puesto a disposición del Juzgado el Arnaz, ocupándose una espurta con palanqueta, ganchos y demás útiles del oficio.

LLEGADA DE BARCOS

Han llegado a la Habana, sin novedad, conduciendo tropas, el Gallard, el San Francisco y el Guadalupe.

Vapor-correo.

ADEN 22.—Hoy martes ha salido de este puerto para Suez el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica Isla de Panay.—Fabra.

Cruceiro italiano.

Mahon 22.—Procedente de Cádiz ha fondeado en este puerto el cruceiro de guerra italiano Fabio Gioia, mandado por el comandante Sr. Galturi. Monta 18 cañones y tiene 236 plazas.

El Sr. Pidal.

Es esperado mañana en Madrid el presidente del Congreso, Sr. Pidal. Procede de Asturias llegará también mañana su distinguida esposa.

Tropas a Puerto-Rico.

Vitoria 22.—En el tren correo marcharon hoy fuerzas de los cuerpos de Madrid y Estella, destinados a Puerto-Rico, siendo despedidos por autoridades y numeroso público, con igual entusiasmo que las precedentes expediciones.

Con el ministro de la Guerra han conferenciado esta tarde los generales Oshando y Galabert.

Se trata de ampliar a diez el número de alumnos huérfanos de militares muertos en campaña, admisibles en el colegio de Guadalupe.

Asesinato y suicidio.

Zaragoza 22 (1:45 tarde). En Fuentes de Ebro, una joven de diez y nueve años, llamada Navarro Lamba, degolló a su novia Dolores Baza, de igual edad, suicidándose después.—Mencheta.

Licencias de caza.

En breve se dictará una real orden resolviendo la necesidad de proveerse de las licencias de caza y uso de armas. Parece ser que se usará desde el 1.º de Octubre del mayor rigor con los que no cumplan todos los requisitos que la ley marca.

Empleados de Hacienda.

Mañana o pasado se dictará por el ministro de Hacienda una real orden disponiendo que todos los empleados que se hallen fuera de Madrid en uso de licencia, se presenten en sus destinos antes del 1.º de Octubre.

El Sr. Sagasta.

Ha recibido hoy el Sr. Sagasta muchas visitas de sus amigos, viéndole, entre otras personas, los Sres. Pasquin, Nuñez de Arce, Aguilera, Castroserna, Martínez del Campo y Mellado.

El destructor.

Saldrá dentro de unos días para los astilleros de la casa Thompson, con el objeto de cambiar sus calderas.

BALANCE DEL DIA

Las noticias que continuán recibíendose de Cuba y de Manila, se refieren a sucesos que contribuyen a ilustrar la opinión, como ocurre con la del embargo en Filipinas de los bienes de los complicados en la insurrección, y con la de la distribución de las nuevas fuerzas en Cuba, a medida que van llegando a la isla; pero no pueden tener un alcance más amplio, porque en Filipinas, para operar con más eficacia en Cavite, dice que se espera la llegada de los refuerzos enviados de la Península, y porque en Cuba no se espera tampoco que principio una acción enérgica en Pinar del Río, y en otras regiones, hasta que pase alguna tiempo y cesen las lluvias, que aun continúan.

La impaciencia, a todo esto, en la opinión pública, se va acentuando; en el mismo gobierno se perciben síntomas de preocupación, y los partidos extremos se indubitable que siguen con singular cuidado el desenvolvimiento de los sucesos.

Si se llegan a celebrar los meetings republicanos en proyecto, por lo que se diga en ellos ha de calcularse el espíritu que anima al partido.

Y en cuanto a los carlistas, se observa asimismo que si se enturbia más el agua, presurarán aprovecharse de las circunstancias.

El Sr. Cánovas no concede, sin embargo, importancia a las últimas declaraciones de D. Carlos, según ha dicho esta tarde a los periodistas; añadiendo el presidente que se enviarán más fuerzas a Filipinas, si los sucesos lo hicieran necesario.

Mientras tanto la situación del país productor es bien poco agradable, según se lee en los periódicos de provincias. Con excepción de las provincias que baña el mar Cantábrico, las demás padecen las consecuencias de una prolongada sequía, presentándose en general mal la vendimia, y amenazada por la propia causa la cosecha del aceite.

Los ganados, por falta de pastos, se venden a cualquier precio.

En Andalucía, en la Mancha, en Extremadura y en las dos Castillas, la situación de las clases agrícolas, desde el propietario al jornalero, dista mucho de ser halagosa.

Una comisión de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha visitado esta tarde a los Sres. Cánovas y Navarro Revorter, para tratar de los nuevos estatutos.

El telegrafo nos ha sorprendido hoy con noticias que, de confirmarse, agravarían la cuestión de Oriente, pues se supone que Rusia prepara una escuadra en Sebastopol, y que también se siente movimiento en el arsenal de Tolon.

Asimismo la Agencia Fabra nos comunica de nuevo que la prensa alemana es partidaria de la permanencia de la isla de Cuba bajo el dominio de España; no por amor a nosotros, sino por conveniencia de su país, añadiendo dicha prensa que España está en el caso de implantar algunas reformas para afianzar su soberanía.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 22 SEPTIEMBRE 1896, COMPARADA A LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Día 21, Día 22, Diferencia. Rows include: 4 0/0 perpét. int. c., Id. id. id., serie E., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1896, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id. obligac. 5 0/0, Id. cedulas 5 0/0, Id. cedulas 4 0/0, Compañía arrendataria de tabacos, Cambios sobre el extranjero.

PARIS A la vista 19,70 por 100 (beneficio papel). A 3 días vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES A la vista, lib. esterlina, 30,17 pts. A 3 días vista, idem, 00,00. A 30 días vista, idem, 00,00. A 90 días fecha, idem, 00,00.

Paris 22 (12:05 tarde).—4 por 100 exterior 65'08

ASPECTO DE LA BOLSA.

Nuestro mercado de efectos públicos, eligiendo principalmente los corrientes del de Barcelona, acredita firmeza en las transacciones.

Ha variado, sin embargo, a nuestro juicio la marcha de la contratación, pues se opera muy poco al contado, y, por el contrario, la especulación de fecha toma en estos días bastante desenvolvimiento.

Así se observa que el 4 por 100 inferior solo ha tenido al contado cambios de pequeñas partidas, pero en su lugar ha habido gran número de operaciones a plazo, sufriendo su cambio de 15 a 20 céntimos con relación a la cotización de ayer; esto es, a fin de mes se ha publicado esta renta de 65 75 a 65 65 por 100, y a fin de Octubre de 65 70 a 65 60.

Como se nota, en todos los movimientos de aza se han hecho varias operaciones con prima, tanto a fin de mes a 66 por 100 con prima de 30 céntimos, como a fin del próximo a 66 40 con prima de medio por 100.

La Deuda exterior a 77 45 y 40 al contado, y 77 45 a fin del corriente; esto es, con la mejora de 10 céntimos. De Paris viene cotizada esta Deuda, con corta diferencia, como ayer, 6 sea a 65 03 por 100.

El 4 por 100 amortizable a 77 por 100, cambio único en partida.

Los billetes de Cuba de 1896, a 87 20; esto es, con mejora de 20 céntimos, y los de 1890 a 72 60 y 65.

Las acciones del Banco de España a 386 por 100, y las de la Compañía de Tabacos a 215 50.

Los francos con el beneficio de 19 60 a 19 70 por 100, y las libras esterlinas a 30 17 pesetas una.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 65 70, dinero; fin del próximo, 65 65, dinero.

Bolsa de Barcelona. BARCELONA 22 (4:20 tarde). Interior, 4 por 100, 65 60.—Exterior, 4 p 100, 77 70.—Amortizable, 4 por 100, 00 00.—Cubas, 1896, 85 87.—Cubas, 1890, 72 62.—Nortes, 00 00.—Colonial, 25 65.—Francia, 20 80.—Orense, 15 25.—Armas.

(DE LA AGENCIA FABRA). Paris 22.—Apertura de la Bolsa de hoy:

Exterior español, 65'08, 65'25 y 65'09.—3 por 100 francés, 162'07. LONDRES 22.—Exterior español, 64'62.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 17º sobre 0. A las doce de la tarde, 29º sobre 0. A las cuatro, 25º sobre 0. La máxima fué de 31º sobre 0. La mínima fué de 13º sobre 0. El barómetro marca 709.—Variable.

CANTARES.

Me preguntó un egoísta, ¿qué viene ese dolor? y es porque no lo comprende quien no tiene corazón.

Yo voy buscando cariño, y en el mundo no lo encuentro; cuando se murió mi madre, todos se los llevó al cielo.

Cuando te llevan al sitio de la verdad y el dolor, ninguno te irá a rezar, solo te florará y.

Si lo que no ha de pasar me abandonasen las penas, estoy tan feliz a sufrirlas que no me hallara sin ellas. JOSÉ DOZ DE LA ROSA.

CHARADA.

Es un pronombre segunda, una nota la primera, dá pena pasar las todo y es un fluido tercera. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: A BU SAN DO

En Recoletos: —¿Qué has dicho a esa mujer que camina tan deprisa? —La he llamado hechicera. —¿Es jóven y bonita? —Lo ignoro; ¡este gas alumbra! ¡poco!... —¿De modo que no sabes si la has dicho una flor ó una injuria?... —No entiendo.... —Si es jóven, la has llamado hermosa, y si es entrada en años, la has llamado bruja.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 23 de Septiembre.

Cuaderno de 5 pesetas. Entremeses. Puré Crécy. Pescadilla a la gaditana. Pichón con guisantes. Cabeza de jabalí al sepic. Rosbif a la inglesa. Ensalada. Pouding Cabinet y sorbete variado. Nota. En el café: almuerzos a 2 50 pesetas.

CULTOS

Oficio de mañana.—San Lino, Papa; San Constantino y Santa Tecla.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosos de Góngora, donde principia la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, celebrándose misa solemne a las diez en la que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde a las cuatro y media después de la estación y rosario predicará el P. Gerasimov; a las diez de la noche se cantarán maitines y a las doce se celebrará misa por privilegio.

En los Servitas continúa el septenario a Nuestra Señora de los Dolores predicando por la mañana a las diez el P. García de la Iglesia, y por la tarde a las cuatro el Padre Aguilera.

En la Iglesia de Don Juan de Alarcón id., la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, predicando a las diez el Sr. Belda, y a las cinco el P. Sedano; a las nueve de la noche se cantarán maitines y a las diez se celebrará misa por privilegio.

En San Millán sigue la novena a Nuestra Señora de la Merced predicando a las seis el P. Pompilio Diaz.

En San Luis id., predicando a las seis el Sr. Belda. En el Cristo de la Salud id. la de su Titular, predicando a las cinco el Sr. Diaz Gujardo.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, San Marcos, Paloma ó Calatravas.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Moderno.—Turno 1.º.—A las 8 3/4.—La befana.—La Gran Via.

Apolo.—A las 8 3/4.—El cura del regimiento.—A las 9 3/4.—Las malas lenguas.—A las 10 3/4.—Las mujeres.—A las 12.—La Zarzina.

Esclava.—A las 8 3/4.—Niña Pancho.—A las 9 3/4.—Compañero y socialista.—A las 10 3/4.—La varbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y otros mal reprimidos.—A las 11 3/4.—La zingara.

Memora.—A las 8 3/4.—Corveza amarga.—A las 9 3/4.—Los Puritanos.—A las 10 3/4.—Charivari (cuadros nuevos).—A las 11 3/4.—El oso y el madroño.

Teatro-Circo de Colón.—A las 9.—Grande y variada función en la que tomarán parte Mr. Ardeum, los hermanos Hernandez, Mr. Bustin, Mr. Matheo y otros principales artistas de la compañía.—Butaca, 1 50; entrada general, 50 céntimos.

Gardín del Sueno Metre.—Todos los días mañana y tarde.—Academia velocipédica (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina.—Villa Copelia, Tio Vivo y columpios.—Grandes funciones de faros desde las 6 de la tarde.

Rusia.—De 6 de la tarde a 12 de la noche.—La Montaña Rusa.—Banda militar.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

GRAN BAZAR INGLÉS
Primera y única casa en España que vende las...

ANUARIO DEL COMERCIO

Director de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estado Hispano-Americano y Portugal. Décimo octavo tomo...

IMPORTANTE
Precio: 25 pesetas en España y 50 francos en toda América.

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Esquelas de defuncion
Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

LA FOTOGRAFIA
A TRAVÉS DE LOS CUERPOS OPACOS
por los Rayos Eléctricos, Catódicos y de Roentgen, con un estudio sobre las imágenes fotofulgurales por E. N. Santini.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Jédis, Tánger, Larache, Rabat, Oran y Arguin.

LA ROSARIO
GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

SOCIEDAD DE TELEFONOS
(SOCIEDAD ANONIMA)

Table with 2 columns: Description of services and prices. Includes 'Por una estación particular', 'Por una estación para líneas urbanas', etc.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES
NIGRITINE VEGETAL
Pintura para los Cabellos y la Barba

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Posadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

BALDOSIN
5 pías. en obra
1.ª. 5 pías. el 100; 2.ª. 450; 3.ª. 4. En Estación Mediodía, 50 cent.

PROFESOR
Se dan lecciones de Ciencias y Letras a domicilio o en su casa. Precios económicos.

PORTERIA
La desea un matrimonio sin hijos y que ha sido ya portero. Razon: Molina de Viento, 29, 3

Se vende papel por mayor en la Administracion de este periódico Libertad, 29.

EL REY DEL TOCADOR
Se vende papel por mayor en la Administracion de este periódico Libertad, 29.

SOLUCION COIRRE
El más poderoso remedio para curar las enfermedades de la vejiga y de la uretra.

IBARRA Y COMPANIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Málaga y puertos intermedios.

TISIS
y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las célebres Píldoras Antisépticas del Dr. Audet.

EL PAJE del duque de Saboya
ALEJANDRO DUMAS
Italia su ejército y su general y aprestándose para la guerra.

descubrióse a regular distancia del trono, é hincando la rodilla pronunció en alta voz lo siguiente:
«María, reina de Inglaterra, Irlanda y Francia, é Enrique, rey de Francia, ¡salud!

que II, quien respondió con voz algo turbada:
—Nuestro hermano Felipe II se anticipa y nos dirige los reproches que merece; mejor hubiera obrado en promover una cuestión personal, ya que tan quejoso está de nosotros, que con gran satisfacción habríamos respondido cuerpo a cuerpo, y el Señor Dios hubiera entonces juzgado entre nosotros.